
中国共产党雅安市委员会组织部
雅组函〔2014〕144号

中共雅安市委组织部

关于协调选派科技副职到县（区）工作的函

四川农业大学党委组织部：

为引导和鼓励科技人才服务地方发展，根据中共雅安市委三届七次全会精神，结合我市实际，拟在全市范围内开展科技副职选派工作。特请求贵校协调选派4名同志到我市新农村发展研究院试点县（区）挂任科技副县（区）长，1名同志到我市汉源县挂任科技副县长，4名同志到我市新农村发展研究院试点县（区）挂任科技副局长，1名同志到我市汉源县挂任科技副局长。请于12月25日前将《雅安市科技副职挂职锻炼登记表》反馈我部。

请予支持为荷。

    附件：1. 雅安市开展科技副职选派工作相关情况

          2. 雅安市科技副职挂职锻炼登记表

                             中共雅安市委组织部

                              2014年12月16 日

附件1
雅安市开展科技副职选派工作相关情况

为引导和鼓励科技人才服务地方发展，根据市委三届七次全会精神，根据《雅安市人民政府 四川农业大学关于进一步深化市校合作的若干意见》（雅府发〔2014〕31号），结合我市实际，拟在全市范围内开展科技副职选派工作。

一、选派数量

川农大根据实际，选派产业专家到新农村发展研究院试点县（区）挂职。

二、选派原则和条件

（一）选派工作坚持公开、公平、竞争、择优，坚持党管人才、德才兼备、重在培养、注重实效的原则，采取公开选派、需求对接与组织推荐相结合的方式进行。

（二）选派人选应思想政治素质好，具有较强的组织管理协调能力和较高的学术技术水平。人选主要从高校、科研院所、企事业单位选派，原则上应具有全日制大学本科及以上学历，在企事业单位担任相当于副科级领导职务或具备中级以上专业技术职称。年龄在35岁左右，参加工作2年以上，硕士研究生及以上学历可适当放宽。

三、职务安排和岗位设置

（一）川农大科技副职挂职时间原则上不低于2年，挂职期间不占领导班子职数，挂职期满后，原则上回原单位工作。

（二）挂职干部主要安排在县（区）人才紧缺部门和重点产业园区挂副职。选派到同一单位挂职的，原则上不超过1人。
（三）接收单位根据人才条件和培养锻炼意向，落实好具体挂职单位和职务。

四、选派程序

（一）提出需求。由各县（区）、园区根据本地经济发展和工作需要，向市委组织部报送科技副职需求计划，提出具体需求及明确岗位，可具体到单位和具体人选。

（二）推荐人选。根据各县（区）、园区需求情况，市委组织部统筹确定选派计划，在个人自愿报名、单位公开推选的基础上，由派出单位结合实际选派人选，经党委（党组）集体讨论后向市委组织部推荐意向性人选。

（三）双向选择。由市委组织部组织各县（区）、园区和意向性人选进行双向选择、需求对接。

（四）组织考察。市委组织部根据双向选择情况和培养本地高层次复合型人才的需要，统筹制定选派方案，牵头会同各县（区）、园区对拟选派人选进行考察。

（五）审批任职。科技副职拟选派人选经市委组织部研究同意后，统一制发挂职锻炼通知，由县（区）、园区按干部管理权限及有关程序办理任职手续。

（六）挂职考核。挂职期满，挂职干部开展个人总结，由挂职单位出具挂职鉴定。挂职干部挂职期满原则回原单位工作。

五、组织管理

（一）各县（区）各单位要增强政治意识、大局意识和责任意识，注重综合统筹、通盘考虑，切实加强领导，精心组织选派，做好管理服务，确保科技副职选派工作取得实效。

（二）科技副职挂职期间的教育管理由接收单位和派出单位共同负责，以接收单位为主，派出单位主动配合。接收、派出单位要认真落实从严管理干部的要求，加强联系，及时沟通，督促科技副职真挂实干。

（三）科技副职在挂职期间，因特殊情况需提前返回，派出单位与相关县（区）委组织部、县级部门（单位）或园区沟通后，由派出单位书面报市委组织部同意。

（四）科技副职到基层挂职期间的医疗费由派员单位按现行医疗政策办理，为挂职单位工作发生的差旅费，由挂职单位报销；选派到天全县、芦山县、宝兴县、荥经县、汉源县、石棉县挂职锻炼的干部，由挂职单位按有关政策发给艰苦边远地区补贴；选派科技副职在挂职期间按相关政策照常享受探亲假及年休假。

（五）接收单位要为挂职干部提供必要的工作生活条件，帮助制定学习、工作计划，明确任务和要求，支持他们大胆工作。要安排党员挂职干部参加所在单位的党组织生活，督促他们自觉接受党组织的管理监督。要热情关心挂职干部，及时了解他们的工作、学习和生活情况，听取意见和建议。挂职结束时，要实事求是地对挂职干部作出组织鉴定，做好材料转递工作。

（六）派出单位要对挂职干部进行跟踪了解，定期、不定期了解工作、生活情况。派出单位要提前做好挂职干部返回后的工作安排，原则上在挂职结束前一个月内组织考察组对科技副职进行一次全面考察，考察结果作为干部使用的重要依据。

附件2
雅安市科技副职挂职锻炼登记表
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